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Dupa potop scrIsoare din Romania 

"Apele au tot ce-au întâlnit In 1distrus A ca e ... 
,., 

Reproducem, fără să schimbăm un cuvânt, 
.scrisoarea adresată sorii sale de la Roma, de 
un martor al apocalipticei catastrofe care s'a 
abătut asupra României. E un document sgu. 
uuitor in sinceritatea şi adevărul lui, dar in 
.acelaş timp mângâietor prin înţeleapta ac· 
ceptare a acestei calamităţi in care poporul 
Român a dat dovadă de o exemplară soli­
daritate, de o forţă morală care e cea mai 
bună garanţie de grabnică reconstruire a pa­
trimoniului naţional distrus. 

Draga mea, 

când, alarmată. mi-ai dat telefon, interesân. 
du-te de tot Ce se petrece in România, li-am 
făgăduit că-ţi vom scrie cu amănunte care 
este situaţia. Am întârziat cu Împlinirea 
acestei făgăduinţi din două motive: Întâi 
pentrucă bătrâni fiind, mai dăm uitării mul­
te; al doilea pentrucă Încă nu suntem du­
meriti cu ce să începem, ce să spunem şi 

ce să lăsăm la o parte. Sunt enorm de multe 
de spus. Dezastrul, În părţile unde a fost ­
Ardeal, Moldov<l, de-alungul Dunării, În Ba­
nat şi peste tot, pe cursul apelor -, a cu­
prins, cum nu s'a mai pomenit, sate, câm­
puri şi livezi, case şi Întreprinderi industria­
le, creşe, spitale, şosele şi terasamente de căi 

ferate, gări şi tot ce-a găsit În cale. Apă,' 

apă, apă. Viitură după viitură, pe neaştepta­
te, ziua, noaptea~ cu şi fără vestire. 

Apele au crescut câţiva metri peste cotele 
normale prevăzute la inundaţii, şi.au şters În 
unele locuri, orice urmă de aşezare ome· 
nească. Peste tot au cărat mai departe bu­
nuri ale oamenilor, fără nicio cruţare. Nu 
puţine au fost cazurile În care au dus cu 
ele şi vieţi omeneşti, fără alegere, smulgân­
du-le din somn sau cu atâta furie Încât oame_ 
nii n'au potut să reziste sau să se refugieze. 

Si aceasta, zile şi zile la rând, viiturile re­
venind una după alta. Ce·a lăsat În urmă o 
astfcl de calamitate nu e uşor de înţeles de­
cât văzând la faţa locului. Si cine a văzut. 

s'a ingrozit. Noi am fost ţinuţi la curent cât 
s'a putu!. şi s'a crezut necesar, prin presă, 

prin radio şi televiziune. De fiecare dată am 
aşteptat, şi Încă aşteptăm cu Înfrigurare, cu 
groază dar şi cu nădejde că vor trece ştirile 

şi imaginile acestei urgii. 

Desigur nu toată Tara a fost cuprinsă de 

acest cataclism, dar toată suflarea omenească 

s'a cutremurat, s'a îngrozit şi s'a mobilizat 
să refacă, şi cât mai in grabă, ce se poate 
reface; să aline suferinţele şi să sprijine În­
treaga operă de refacere prin contribu ţii de 
tot felul: bani, obiecte, adăposturi. 

Numai vieţile omeneşti nu se mai pot re· 
face, şi au fost enorm de multe vieţi pier­
dute, deşi până acum o cifră exactă nu s'a 
comunica t ŞI poate e mai bine să ştie numai 
cei În drept de a şti. 

Ce-a rămas in urma puhoaielor e tot aşa 

de greu de imaginat: case, câmpuri, semă­

.nături, unităţi de producţie Înămolite, in 
greu impas de rodnicie şi de refacerc. 

Se spune, sucin!., in Biblie cum a. fost cu 
« potopul lui Noe)); citim şi ne îngrozim. 
Acum trăim un astfel de început de potop 
şi imaginaţia poate intregi restul de care 
sperăm să fim scutiţi. 

In toată această avalanşă distructi·vă, în 
toată această groaznică nenorocire au ieşit 

însă la ivcală şi aspecte de o Înălţătoare fru­
musetc, de eroism; de admirabilă jertfă; de 
o solidaritate umană de neînchipuit; de o 
copleşitoare durere dar şi de o măreaţă ex­
plozie de nădejde. 

Mitologia antică vorbeşte despre pasărea 

Phoenix, care s'a renăscut' din cenuşa ei. Noi 
trăim azi această legendă, această simbolică 

reali ta te prin propriile noastre eforturi de re· 
facere. C~nd zic « noi)) inţeleg neamul acesta 
al nostru, locuitorii acestei Tări, fără deose· 
bire de origine, de religie, de limbă. Mai 
mult ca oricând, durerea comună a contri­
buit la infrăţirea În opera de ajutorare reci­
procă, la dovedirea umanitătii omului, de 
multe ori uitată la huzur. 

Numai că ceeace s'a construit şi s'a ago­
nisit în ani şi ani, a fost distrus intr'o ra­
pidă prăvălire de zile,' ore, minute. Si va 
trebui să treacă iarăşi ani şi ani .până să 

se refacă totul, cu trudă şi cu jertfe uriaşe. 

Românii, de la cel mai mare şi până la 
cel mai mic ca vârstă şi putere socială, toţi, 

până la unul, la locul lor de muncă şi-au 

concentrat avântul şi puterea, şi. au încordat 
voinţa şi energia, şi-au pornit cu elan la 
a-şi da contribuţia pentru refacerC<l a tot ce-a 
fost. 

Această dăruire, fără ezitare, antrenează şi 

sporeşte spiritul de jertfă şi Încrederea in 
forţele creatoare. 

Vorbind pe limba şi prin concepţia noastră 

creştinească, durerea ne inţelepţeşte, ne veri­
fică, ne purifică, ne înalţă şi ne întăreşte, 

pentrucă nu ne pierdem nădejdea în Dumne­
zeu, cel Atotputernic, bun şi drept. « Certa­
tu-m-a Domnul, dat morţii nu m'a dat D. Si 
şi de data aceasta neamul nostru va ieşi din 
nenorocirea care l'a lovit mai vânjos, mai 
plin de avânt, în munca lui constructivă. 

Bun este Domnul. 

Ceeace a impresionat pe toată lumea, mai 
mult chiar decât ceeace se petrece « la noi 
acasă ll, este dovada solidarităţii, am putea 
spune « universale)). In faţa acestei calami· 
tăţi s-au prezentat cu acţiuni concrete de 
compătimire, State şi popoare, instituţii şi 

oameni de pe tot globul. Fiecare, cu cât a 
putut sau a socotit că este necesar, a dat 
dovada . aceleiaşi intrăţiri umane, indiferent 
de neam, rasă, religie, etc. Indiferent de con· 
cepţiile pojlitice sau de ranchiunurile trecă­

toare. Ne mişcă până la lacrimi ştirile ee ni 
se dau despre toată avalanşa - tot avalan­
şă, dar constructivă -- a eforturilor comune 
ale oamenilor de pretutindeni. Si - bine in­
ţeles - dintre aceştia nu puteau lipsi ro­
mânii. R,)mânii care-şi duc viaţa departe de 
Tară, departe de ai lor, temporar sau poate 
pentru totdeauna, dar care nu pot să nu sim­
tă româneşte şi care acum dau dovadă con­
cretă de dragostea lor pentru {( ai lor lJ, pen­
tru neamul din care fac parte, pentru Tara' 
în care s'au născut şi căreia îi aparţin, chit 
că nu-i mai respiră aerul pe loc, dar se hră­

nesc cu dorul şi amintirile; răniţi şi ei de 
rănile celor de-o lege şi de un neam cu ei, 
contribue de departe la alinarea acestor du­
reri şi la vindecarea lor. 



PAG.2 PRO-ACTIUNEA CATOLICA ROMANA IUNIE 1970 - N. 163 

" Pastele în folklor tema Simposionului din 17
" 

Aprilie 1970 de la Fundatia Europeana Dragan 

In 17 Aprilie 1970 s'a ţinut, la Fundaţia 

Europeană Drăgan, un Simposion asupra te­
mei « Paştele în folklor ~, organizat de aceas­
tă instituţie în cadrul acţiunii pentru unifi­
carea datei Paştelui. 

Ca precedentele întrunIrI ecumenice ŞI 

acest Simposion a fost o confruntare edifi­
cantă a tradiţiei ortodoxe cu tradiţia catolică 

de carc sunt lcgate datinilc respectivc privi. 
toare la sărbătoarca Paştelui. 

Conferenţieri ai întrunirii au fost Prof. 
Paolo Toschi de la Universitatea din Roma 
_. pentru catolici --- şi Prof. Spyridon Avou· 
ris dc la Atena, pentru ortodoxia răsăriteană, 

prezentaţi publicului de Monsiniorul Stefano 
Virgulin, ca în celelalte Simposionuri or­
ganizate de Fundaţia Europeană Drăgan mI)­
derator şi coordinator al discuţiei. 

Dăm mai jos o sinteză acelor două inte. 
resante comunicări, care au fost ascultatc cu 
viu interes de un public ales. 

« Paştele în tradiţia popomlui grec» 

Cele două mari sărbători ale calendarului 
ortodox, Paştele şi Cră6unul, inspiră în Gre­
cia o seamă de manifestaţii şi de datini a 
căror origină trebue căutată în antichitate. 

Motivele care au dat naştere Ia acestc da­
tini au fost identificate de conferenţiar cu 
următoarele isvoare: 1) imnografia biseri­
cească şi originalitatea riturilor pascale alc 
Bisericii greceşti; 2) tradiţia, carc leagă 

această « sărbătoarc a sărbătorilor II de pri­
măvară. Pentru anul agricol primăvara e un 
Început de viaţă nouă; pentru Grec Paş­

tele înseamnă speranţă şi făgăduinţă a In­
vierii şi a vieţii veşnice; 3) pentru poporul 
grec, subjugat timp de veacuri dc Turci, In­
vierea Domnului a implicat totdeauna o spe­
ranţă de răscumpărare şi de eliberare de do­
minaţia turcească (1453.1821). 

Datinele pascale în Grecia se împart În 
trei categorii: datini bisericeşti, sociale şi fa­
miliare. 

Datini bisericeşti. Lumina sfântă şi nouă 

adusă în lume de Invierea lui Christos e 
transmisă credincioşilor, de Ia altar, de 
preotul oficiant, înainte de începerea Litur­
ghiei nocturne a Invierii. La lumina aceasta 
!redincioşii urmăresc întreaga slujbă a Invie. 
rii, Ia sfilrşitul căreia ei îşi duc cu sine aca­
să lumânarea, care trebue să rămână aprinsă. 

Ajunşi acasă, vor face cu fumul lumânărIi 

semnul crucii în grindă, sau pe partea de 
sus a uşi i. Crucea aceasta va feri familia de 
boli şi de alte rele. Cu acciaşi lumânare ţă. 

ranii ating apoi vitele sterpe şi pomii nero­
ditori. 

Datini sociale. O datină răspândită în mai 
tot cuprinsul Greciei, si care prezintă afini. 
tăţi cu tradiţia romană de a se desbăra de 
lucruriIe uzate aruncându-le pe fereastră in 
momentul în care sirenele vestesc începutul 
noului an, e aceea de a sparge pe străzi 

obiecte de teracotă şi de a primi, cu cântece 
şi ţipete dc bucurie, vestea Invierii lui Chris­
tos, cântată În Biserici În dimineaţa Paştclui. 

O altă datină amintită de conferenţiar e 
aceea a îmbrăţişării de pace cu prietenii şi 

duşmanii, după ce preotul oficiant a vestit 
Invierea Domnului. Gestul c totdeauna înso­

tit dc formula « Christos a înviat ll, care de­
~lungul întregei săptămâni următoare Paşte­
lui e formula de salut, în Grccia, ca de alt· 

, fel în întreaga lume ortodoxă. 

Datini familiare. Cu un ceremonial special 
capul familiei duce la cuptor sau Ia frigare 
mielul pascal, care va fi mâncat împreună 

eu rudele şi prietenii, şi din care se vor în. 
frupta toţi trecătorii ce ar păşi pragul ca 
sci în ziua de Uaşti. Prânzul pascal e com­
pIctat de dulciuri caracteristice, care sunt 
colaci dulci cu o cruce în centru. Tăranii 

obişnucsc să le pună pe mormintele cclor 
dragi, fâcându-i în felvl acesta părtaşi ai 
praznicului Invierii, care conform făgăduin­

ţei lui Christos e şi invierea la viaţă veşnică 

a tuturor creştinilor morţi în har. 

După ce a mulţumit Profesorului Avouris 
pentru interesanta prezentare a datinilor po­
porului Grcc, in care « sunt coagulate vechi 
rituri idolatre ale Greciei antice şi tradiţiile 

poporului alimentate de speranţa Invierii, 
mai ales în vcacurile asupririi turceşti ll, 

Monsiniorul Virgulin a dat cuvântul Profc. 
sorului Paolo Toschi dc la Universitatea din 
Roma, care a ilustrat datinelc pascaJe ale po­
porului italian. 

Paştele în folklorul italian 

După ce a amintit în treacăt rituriIe pasca­
le ebraice mcnţiunate de Cartea Exodului, 
conferenţiarul a ilustrat şi interpretat prin­
cipalele datini ş: obiceiuri alc Săptămânii 

Sfinte în Italia, aşa cum se păstrează în 
folklorul de icri şi de azi, şi care se succed 
din Duminica FloriiIor până in Lunea Paş­

telui. 

Deosebit de interesantă e datina vopsirii 
ouălor, care după unii cercetători ai folklo­
rului european ar fi continuarca unui rit an· 
tic, în timp ce alţii cxclud această legătură 

cu concepţiile magico-religioase ale antichită­

ţii, susţinându.şi teza cu argumentul după 

care primele mărturii În legătură cu bine· 
cuvântaraa ouălor de Paşti - vopsite sau nu 
- - datează din veacul XII. 

O altă datină comună tuturor regiunilor 
Italici e aceea de a da dulciurilor pascale 
forme artistice originale, în care deseori sunt 

s c e 
Situaţia actuală a mişcarll ecumenice a 

fost analizată de cardinalul Danielou, în cur· 
sul unei conferinţe organizată la Paris de 
Asociaţia informatorilor religioşi. Cardinalul 
a examinat argumentul atât pe planul teo­
logic, cât şi pe cel oficial, şi Ia nivelul ra­
porturilor între credincioşii diferitor comu­
nităţi creştine. Pe plan teologic - a spus 
cardinalul Danielou -există unele neajun­
suri, mai ales în ceca ce priveşte rolul func. 
ţiei sacerdatale, al cărui studiu trehue adân­
cit. La nivel oficial, adică al raporturilor în­
tre ierarhiile diferitelor Biserici, cardinalul 
a nota t intensificarea contactelor, amintind în 
acest sens vizita pe care cardinalul Marty, 

încorpora te ouăle binecuvântate. 

RituriIe dcvoţionale, cântecele şi ceremo­
niile religioase carc caraeterizează Vinerea 
Mare au fost ilustrate dc conferenţiar în spe­
cial cu exemplificarca formelor dramatice 
spectacularc, ca procesiunea cu Christos mort. 

Privitor la Sâmbăta Mare Profesorul To­
schi a explicat semnificaţia atribuită de ~ 

por « deslegării » clopotelor şi focurilor de 
Paşti, datină răspândită în multe ţări din Eu­
ropa şi care, Ia Florenţa, a dat naştere fai. 
moasei « cxplozii a carului». 

Cielul ri turilor şi da tinilor populare se in­
cheie în Lunea Paştelui. Oratorul a relevat 
câteva din aspcctelc cele mai caracteristice 

ale acestor rituri, amintind, printre altele, 
manifesta pile populare de Ia Sanctuarul Ma­
donna delI'Arco, în apropiere de Neapoli. 

Intenţiunat Prof. Toschi a lăsat la sfârşi­

tul splendidei sale comunicări ritul care, 1ll 

Abruţi, e chemat « Ia squilIa», pe care iI 
socoteşte {( cel mai sugestiv» dintre toa­
te datinile pascale ale poporului italian şi 

« cel mai raspunzător idcalurilor Fundaţiei 

Europene Drăgan de rcconciliere creştină, în­
trucât simLol al dragostei frăţeşti şi al păcii 

univcrsale D. 

A incheiat manifestaţia o scurtă desbatere 
in cursul căreia publicul, în mare parte 
constituit din Români, a stabilit unele ana­
logii între datinile pascale ilustrate de cei 
doi străluciţi conferenţieri şi tradiţiile popu­
lare ale Săptămânii Sfinte în România. 

a n e a 
arhiepiscopul de Paris, a făcut-o de cu­
rând doctorului Ramsey, primat al Bi­
seTlCl1 anglicane. Insfârşit, cu privire Ia ra­
porturile între comunităţiIc de credincioşi, 

cardinalul a observat că sunt satisfăcâtoare 

contactele tot mai mari, atât în rugăciune, 

cât şi în acţiunea caritativă. In acelaş timp, 
dânsul a notat că parteciparea comună Ia 

Euharistie, nu este încă posibilă, fiindcă con­
ccpţiile diferitor Biserici cu privire Ia 
prezenţa reală, sunt oarecum divergente. 
Drumul uniţăţii este încă lung - a incheiat 
cardinalul DanieIou - dar există mari spe­
ranţe. 



IUNIE 1970 - N. 163 PRO·AcrIUNEA CATOLICA ROMANA PAC. 3 

Miscarea ecumenica la rascruce jn Grecia 1
 
« Pcntru prima oară)} - subliniază « Epis­

kepsis}), buletinul de informaţii publicat la 
Chamuesy, în Elveţia, de Centrul Ortodox 
al Patriarhatului Ecumenic - sărbătoarea 

Sfântului Foţiu a fost celebrată cu deosebită 

solemnitate }). 
In cunml Liturghiei arhiereşti oficiată la 

mânăstirea Penteli de la Atena, profesorul 
Andrei Thcodorou dc la Facultatea de Teo­
logic a Universităţii ateniene a rostit un di­
scurs, carc a dat loc la multe nedumeriri in 
rândurile ecumeniştilor. 

După ce a ilustrat figura Patriarhului Fo­
ţiu (al cărui nume e legat de nefastele cve­
nimente care au determinat schisma dintre 
Orientul şi Occidentul creştin), Profesorul 
Theodorou a atras atenţia asupra « gravelor 
primcjdii» la care se expune ortodoxia ră­

săriteană participând la actuala mişcare ecU­
menică şi la « dialogul de dragoste}) cu ca­
tolicii şi cu protestantii. 

E dureros să constatăm că discursul acesta 
- care deşi pronunţat în prezenţa Episcopi­
lor membri ai Sfântului Sinod al Greciei, nu 
trebue interpretat ca o afirmare a poziţiei 

oficiale a Bisericii greceşti cu privire la ecu­
menism - a manifestat sentimente nefavo­
rabile mişcării ecumenice, exprimate cu un 
limbaj care reeditează c1imat~1 de suspiciunc 
.şi de ave.rsiune la dialog care părea apus 
odată cu steaua fostului Patriarh Chrisosto­
mos. 

In şaptc puncte Profesorul Thcodorou a 
formulat « condiţiile necesare)) de care Bise­
rica ortodoxă trebue să ţină seamă în con­
tactelc sale ecumenice: 1) nu trebue uitat 
că Biserica ortodoxă răsăriteană constitue 
continuarea « pură şi adevărată a Bisericii, 
una sfanlă, catolică şi apostolică, întemeiată 

de Christos pe temelia apostolilor »... ; 2) 01'­

todocşii trebue aşadar să « respingă celebra 
teorie a ramurilor, care constitue coloana ver_ 
tehrală a eclesiologiei protestanţilor şi a ac­
tualei mişcarI ecumenice »... « Acceptarea 
acestei teorii a ramurilor ar echivala cu si­
nuciderea ortodoxiei}); 3) pentru Ortodoxie 
dogma constitue adevărul credinţei mântui­
toare. Minimalismul dogmatic, atunci când 
exprimă o atitudine spirituală şi caracterizea­
ză tendinţele actualelor eforturi de unit<lte 
ecumenieă, constituc o « primejdie de moar­
te şi o cursă pentru Ortodoxie»; 4) sunt in­
dispensabile lungi şi mari eforturi şi o mun­
că asiduă pentru reconstruirea unităţii. O 
unitate realizată în grabă şi care n'ar ţine 

seamă de principiile de bază, n'ar fi adevă­
rată unitate, ci o {( suturare exterioară de 
Biserici, o clădire dărăpănata, lipsită de te­
melii şi construită pe nisip»; 5) dialogul 
dragostei constitue un « efort zadarnic)}. Dra­
gostea de adevăr trebue să inspire dragostea 
de aproapele şi trebue să fie principala da­
torie a oricărui ortodox şi criteriul după N!re 
se măsoară oportunitatea contactelor intere­
clesiale. Inainte de orice, dragostea pentru 
ortodoxie, şi apoi tot restul. Iubeşte ortodo­
xia şi apoi fă ce vrei pentru ecumenism»; 
6) faimoasa {( communicatio in sacm », în 
jurul căreia azi se face atâta sgomot, în ciu­
da deosebirilor dogmatice, constitue o igno­
rare de neiertat a eclesiologiei ortodoxe. Co­
muniunea sacramentală e totdeauna rodul şi 

expresia unităţii în aceiaş credinţă a Biseri­
cii. Acolo unde există o situaţie de despăr­

ţire, comuniunea sacramentală e un lucru 
avântat, sacrileg şi nelegiuit; 7) eforturile 
ortodoxe care tind la unitate nu trebue să Icoană 

neglijeze spiritul şi sensibilitatea poporului 
ortodox, adânc legat de tradiţiile propriei 
credinţe. 

« Faptele de JIlai sus, care fără îndoială 

indică o accentuare a neîncrederii în mişca­

rea ecumenică, existentă de totdeauna în Gre­
cia, nU pot totuşi fi considerate ca elemente 
care ar indica o schimbare oficială a pozi­
ţiei luate de Biserica Greciei}) - comentea­
ză « Episkepsis }). 

« Sfântul S'llod a numit recent reprezen­
tanţi pentru toate comisiile panortodoxe în­
sărcinate cu dialogul cu alte Biserici». Co· 
mentatorul articolului menţionează apoi un 
articol al arhimandritului Elias Mastroyanno­
poulos publicat acum câteva luni, din care 
rezultă că poziţiilc Bisericii greceşti cu pri­
vire la eeumenism sunt « mult mai puţin ri­
gide» decât cum lasă să se înteleagă teolo­
gul de la Atena. 

E ştiut că Bisericile ortodoxe se bucură 

de o largă autono:nie, atât pe plan juridic 
cât şi administrativ, de unde definiţia de 
« autocefale ». Chiar Patriarhul Ecumenic de 
Constantinopol Athenagoras 1, Capul spiri­
tual al întregei ortodoxii, are puteri limitate 
asupra altor Biserici, care pot să respingă şi 

chiar să nu aprobe iniţiativele sale. Cum s'a 
întâmplat, de pildă, cand Biserica Greciei a res­
pins propunerea Pathiarhului Athenagoras de 
a trimite doi observatori la Roma pentru Con­
ciliul Ecumenic, de a creia comisii pe lângă 

Vatican şi de a ratifica intâlnirea de la Ierusa­
lim. Această autonomie, păzită cu gelozie de 
oamenii Bisericii greceşti, ar putea fi ame­
ninţată .-- spun ei - de o reapropiere de 
Roma. Noul Primate Jeronimos se găseste în 
situaţia dc a trebui să ia poziţie între tradi· 
ţionaliştii ostili unei intâlniri cu Roma, şi 

o mare parte din opinia publică, favorabilă 

unirii. 
Patriarhul Jcronimos a ştiut însă să echi. 

libreze, cu înţelepciune, cele două curente. 
El n'a fărut nici un gest spectacular, dove. 
dindu-se prudent chiar în declaraţiile făcute 

cu privire la ecumenism. Primatele Greciei. 
e favorabil dialogului, deşi păstrează cu fer­
mitate anumite condiţii care caracterizeaza 
atitudinea traditionalistilor. Cu formula· 
aceasta a reuşit până acum să ţină în frâu 
cele două curente. Dar în acel~ş ţimp el a 
făcut o vizită Patriarhului Athenagoras la 
Constan tinopol şi a acceptat aproape toate 
iniţiativele sale în vederea unei reapropieri 
de Roma. Si trebue relevat faptul că de 
treisprezece ani un Primate al Grcciei nu se 
ducea în vizită la Patriarhul Ecumenic, Cap 
spiritual al celor 150 milioane de ortodocşi 

din întreaga lume. In felul acesta Patriarhul 
Jel'onim05 lasă Patriarhului Athenagoras ini­
ţiativele deosebit de importante, păstrându.şi 

lihertatea de a accepta sau a respinge paşii 

care ar putea fi dezaprobati de curentul tra­
diţionalist. 

coptă 
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S'A STINS DIN VIATA EPIS~OPUl IUliU HOSSU� 
5tirea trecereii la cele veşnice a episcopu· 

lui Iuliu Hossu, mort Într'un spital din Bu­
cureşti unde fusese internat de urgenţă, a 
fost primită cu consternare de românii resi· 
denţi În Italia, atât catolici cât şi ortodocşi. 

Duminică ] 1 Mai Mons. Aloisie Tăutu, 
:rector al bisericii românc din Roma, a ofi. 
ciat, impreună, cu monsiniorii Ovidiu Bejan 
;şi T. Crisau, un parastas pcntru odihna su­
fletului sfânt al celui dispărut. 

In cursul ,lujbei religioasc, la care au 
asistat, împreună ~u un mare număr de cre­
dincioşi români, reprezentanţi ai Congregaţiei 

Orientale şi Institutului Oriental, Mons. Tău­
tu a rostit O cuvântare, evocând Înaltele vir· 
tu ţi ,arhiereşti şi patriotice ale episcopului 
Hos~u, dragostea sa pentru cler şi popor, ac­
tivitatea şi vizitele sale pastorale În cuprin­
sul diecezei pe care a păstorit-o 30 de ani, 
neclintita sa Iidelitate faţă de Sfântul Scaun 
şi de unirea cu Roma săvârşită acum trei 
sute de ani de apostolii cauzei române şi 

creştine in Transilvania. 

O viaţa exemplară, aceea a Prea sfinţitu­

lui Hossu, în intregime Închinată binelui cre· 
dincioşilor şi naţiunii române. 

Era ultimul episcop supravieţuit celor şese 

păstori morţi în inchisori ai Bisericii uni,te, 
suprimată În Decembrie 1948 cu un decret 
ministerial care viola normele ·Constituţici 

naţionale asupra libertăţii religioase. 

Splendidă figură de Păstor şi de martir al 
credinţei, preasfinţitul Hossu a rămas credin­
cios până la ultima suflare legământului cu 
Roma, care pentru poporul român a Însem­
nat trezirea conştiinţei latinităţii sale şi a 
fos t « cel mai de seamă bine cultural" din 
istoria României ». 

In ultimii ani prezenţa Episcopului Hossu, 
în jurul căruia se strângeau compacte devo· 
tamen tul şi dragostea credincioşilor Bisericii 
numai oficial suprimată, devenise o problemă 

pentru regim. Episcopul Hossu era ultimul 
martor al nesăbuitului act care, reducând la 
tăcere Biserica unită, inegalabilă maestră de 
românism Într'o Transilvanie în care româ· 
nii erau singura naţionalitate care nu se bu­
cura de nici un drept, punea implicit pre· 
mizele acelei vaste acţiuni de propagandă a 
revizionismului maghiar, la carc asistăm azi. 

Oficial, moartea a închis definitiv « cazul 
Hossu». Dar numai oficial. Fiindcă pentru 
credincioşii săi Prea Sfinţitul Hossu e mai 
viu ca oricând. Viu întru slava făgăduită de 
Chris tos acelora a căror singură pâine de 
toate zilele e credinţa. Si viu În fruntea unei 
Biserici pe care legile oamenilor n'o pot ni­
mici in nici un fel, fiind·că Biscricile sunt 
instituţii dumnezeeşti şi nu improvizaţii de 
moment ale maşinaţiilor şi intereselor poli­
tice. 

Mormânlul Prea Sfintitului Iuliu Hossu 
va rămane pentru multe generaţii mărturia 

unei prezenţe În faţa căreia chiar moartea 
e neputindoasă. Si prezenţa aceasta va ţine 

vie În mulţi flacăra credinţei pentru care, 
pe urme!e celor şase episcopi ai Bisericii 
martire care şi-au sfârşit zilele În Închisori 
sau În mânăstirile unde le fusese fixat do· 
miciliul obligatoriu, Prea Sfinţitul Hossu a 
îndurat, cu tărie şi seninătate, mucenicia spi­
rituală a ruperii forţate de turma sa. 

In faţa monnântului său vrem să amintim 
celor Care l'au iubit şi l'au preţuit, un do­
cument care, la distanţă de douăzeci de ani 
de la elaborarea lui, nu şi-a pierdut cu ni­

mic actualitatea şi eficacitatea. Ba dimpotri­
vă, vine sii Îmbărbăteze şi să Întărească În 
credin!ă pe mulţi. E un fragment din scri· 
soarea pastorală adresată de Prea Sfinţitul 

Iuliu Hossu, episcop de Cluj şi Gherla, În 
30 Sept. 1948 - adică puţin Înainte de su· 
primare a Bisericii Unite, clerului unit. 

{( In cea.sul greu prin care trece Sfânta 
noastră Biserică, Înoesc tot ce-am vestit şi 

trăit În cursul celor 31 de ani de episcopat 
pentru Întărirea credincioşilor şi mântu.irea 
sufletelor. 

Pentru numele Domnului Nostru Isus 
Christos, vă rog, Fraţii mei iubiţi, staţi tari 
in credinţă, Întăriţi pe scumpii credincioşi, 

reaminti ţi-le ce le-am vestit dealungul celor 
trei decenii ale păstoririi mele, Întăriţi-vă, 

îmbrăţişaţi-vă unii pe alţii, şi atunci Dum-

Intrunirea Gru~ului 
Problema adesiunii Bisericii catolice la 

Consiliul Mondial al Bisericilor din care fac 
parte aproape toate comunităţile creştine 

constitui tc, a fost una din temele, dacă nu 
chiar tema centrală, a discuţiilor întrunirii 
anuale a Grupului mixt de lucru. 

Au fost deasemeni examinate diferitele po­
sibilităţi de colaborare pe plan ştiinţific, teo­
logic, practic şi caritativ dintre Consiliul de 
la Geneva şi Biserica romano-catolică. 

Grupul mixt a fost apoi chemat să se pro­
nunţe asupra unui raport referitor la meto· 
deIe şi instrumentele de adoptat pentru o 
« mărturie comună» a creştinilor, mai ales 
În teritoriile de misiune. 

[}ar tema centrală a actualei întruniri a 
fosL, - cum spuneam - intrarea Bisericii 
RomeI în Consiliul de la Geneva. Grupul 
mixt a examinat consideraţiile supuse întru­
nirii de o comisie specială de şase membri, 
intrunită in Decembrie 1969 şi În Martie 
trecut, pronuntându.se asupra temeiniciei 
elementelor conţinute În acest raport, şi sta· 
biHnd În ce măsură ele sunt suficiente pen­
tru o ulterioară studiere a chestiunii. 

Pe baza datelor prezentate de această co­
misie, Grnpul mixt a elaborat un text care 
dacă va fi aprobat de Roma şi de Geneva, 
va fi adus la cunoştinţa opiniei publice mon· 
diale şi va servi drept schemă a unei discu­
ţii În care va fi angajată Întreaga lume 
creştină. Aceasta pentru ca hotărârea finală 

asupra unei probleme atât de importante pen· 
tru desvoltărilc succesive ale cauzei unităţii 

să fie rezultatul reflectării întregului popor 
al lui Dumnezeu. 

Nimic concret, aşadar, - cel puţin pen· 
tru moment --- cu privire la aderarea Bise­
ricii oatolice la Consiliul Bisericilor. O sim­
plă {( ipoteză de lucru)), care Însă lasă să 

se intrevadă Încă de pe acum dacă nu chiar 
o soluţie, în orice eaz o orientare de prin. 
cipiu corespunzătoare realităţii situaţiei ecu­
menice de azi. O orientare care să ducă ul. 
terior la o soluţie pentru intrarea Bisericii 
catolice în Consiliul de 1.a Geneva, mai puţin 

complicată şi mai logică dccât aceea a creie­
rei unei noul organizaţii intereclesiale (cu 
Biserica catolică) În locul actualului Consi­
liu, sau ca aceea a continuării co1.aborării 

actuale după metoda folosită până acum, ca· 
re ar perpetua rivalitatea - dacă nu reală, 

în orice caz aparentă - dintre cele două 

nezeul păcii şi al dragostei va fi cu voi. 
Dragoste şi pace cu toţi, dar credinţa să 

nu fie dată în schimb pentru nimic în lu­
me. Ce "unt suferinţele şi necazurile trecă· 

toare ale lumii acesteia în f,ata măririi ce 
se va arăta intru voi? V'am 'rugat să mă 
ştiţi totdeauna unit sufleteşte cu voi. Azi mai 
ales sunt cu sufletul nedeslipit de voi. 

Rog pc totputernicul Dumnezeu şi Tatăl 

Domnulni nostru Isus Hristos să vă Întă. 

rească în credinţă cu puterea Spiritului Sfânt 
pe care l'aţi primit cu sfânta Taină a preo;­
ţiei, şi pe Maica Domnului şi a noastră să 

vă ocrotească în inima ei neprihănită de 
Maică iuhitoare. Darul Domnului nostru Isus 
Hristos să fie cu voi cu toţi. Amin. Dra­
gostea mea să fie cu voi cu toţi în Isus 
Hristos, Amin». 

Mixt 118 lucru 
« centre» ale mişcării ecumenice. 

Aceasta nu înseamnă că ipoteza de lucru 
luată drept bază a discuţiilor actualei Întru. 
ni ri de la Neapoli a Grupului mixt de lucru 
n'ar fi prezentat, la rândul ei, multe dificul· 
tăţi de realizare practică, şi pe care comisii 
însărcinată să studieze problema intrării ca· 
tolicilor în Consiliu nu le-a trecut subt tă­

cere. Din potrIva, în limitele posibilului, 
această comISIe a încercat nu numai să le 
releve, dar să le clarifice şi să traseze li­
nia pe care să fie impostată o eventuală 

discuţie capabilă să elimine greutăţile actua· 
le. Care sunt aceste greutăji? 

In primul rând doctrina catolică asupra 
primatului şi a jurisdicţiei universale a Pa­
pii. Adeziunea Bisericii catolice la Consiliu 
- asigurii raportul amintit - nu numai că 

n'ar ştirbi cu nimic această autoritate a Pa· 
pii, dar dimpotrivă Consiliul i-ar da o di­
mensiune nouă. 

De asemeni poziţia juridică a Sfântului 
Scaun, adică existenţa unui « Stat)) al Vati. 
canului, :r:u e socotită o piedecă fundamen. 
tală În calea aderării Bisericii catolice la Con­
siliu. 

·Privitor la « greutatea)) numerică a Bise· 
ricii catolice şi la entitatea reprezentanţei ei 
În Consiliu, ele ar trebui să implice recu­
noaşterea contemporană a unităţii acestei Bi­
serici, care se consideră o unică comuniune 
universală, şi a varietăţii ei culturale şi geo· 
grafice. Ar fi, aşadar, vorba de o dublă ade· 
siune: aceea a Bisericii catolice ca (( unică 

Biscrică membru)), şi aceea a tuturor Con­
fcrinţelor Episcopale care o constitue, cu ca­
litate de « membri participanţi)). 

Curentele contrarii adesiunii oatolice la 
Consiliul de la Geneva nu·şi ascund preocu­
pările asupra unei posibile acceptări a unei 
astfel de formule, care ar scinda unitatea Bi­
sericii catolice. 

In orice caz, pentru moment e vorba de 
o simplă ipoteză, de solutii provizorii, multe 
dintre care discutabile, destinate să dea loc 
la multc nedumeriri atât În rândurile cato­
licilor cât şi în unele comunităţi protestante. 

Totuşi, ele au constituit o bază utilă de 
discuţie şi de confruntare a poziţiilor, toc­
mai datorită voinţei de eliminare a difieul­
tăţilor caTe se împotrivesc încă unei eolabo· 
rări mai strânse şi mai frăţeşti Între Biseri~ 

cile creş tine. 
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